责任编辑: 冬 梅

我国生态保护红线划定工作全面完成

生态红线 守护大美自然

■ 人民日报记者 常钦

核心阅读

生态保护红线是指生态功能极重要、 生态极脆弱, 以及具有潜在重要生态价 值,必须强制性严格保护的区域。前不久, 自然资源部在世界地球日主场活动上宣 布,我国生态保护红线的划定工作已经全 面完成。生态保护红线如何科学划定?怎 样加强生态保护红线的监管工作?

前不久, 在福建省福州市召开的世界地球日主 场活动上, 自然资源部宣布我国生态保护红线的划 定工作已经全面完成。

我国率先提出和实施生态保护红线制度,将生 态功能极重要、生态极脆弱以及具有潜在重要生态 价值的区域划入生态保护红线,全国划定生态保护 红线面积不低于 315 万平方公里, 其中陆域生态保 护红线面积不低于300万平方公里,海洋生态保护 红线面积不低于 15 万平方公里,制定生态保护红线 管控规则,严格生态保护红线监管,实现一条红线管 控重要生态空间,筑牢中华民族永续发展的根基。

划定生态保护红线,筑牢"三区四 带"国家生态安全屏障体系

"生态保护红线是保障和维护国家生态安全的 底线和生命线。"自然资源部国土空间规划局局长张

中国国土勘测规划院院长冯文利介绍,改革开 放以来,我国经济社会发展取得巨大进步,但自然生 态系统受挤占、破坏的情况比较严重, 生态系统退 化,生态产品供给能力下降,生态问题已经成为经济 社会发展的瓶颈制约和突出短板。"划定并严守生态 保护红线是党中央、国务院作出的重大战略部署,也 是生态文明建设的重要制度创新。"冯文利说。

党的十八大以来,作为生态文明建设主责部门 自然资源部会同生态环境部、国家林草局等部门,组 织开展相关生态保护红线评估调整和划定工作,结 合《全国国土空间规划纲要(2021—2035年)》和省 市县国土空间规划编制,首次全面完成了全国生态 保护红线的划定,包括陆域和海洋,在国土空间规划 "一张图"中上图入库,作为建设项目用地用海组卷

张兵介绍, 生态保护红线包括整合优化后的自 然保护地面积约 180 万平方公里;自然保护地外水 源涵养、生物多样性维护、水土保持、防风固沙、海岸 防护等生态功能极重要区域,以及水土流失、沙漠 化、石漠化、海岸侵蚀等生态极脆弱区域约85万平 方公里:其他具有潜在重要生态价值的区域约50万 平方公里。

黑龙江省哈尔滨市划定生态保护红线面积约 1.07 万平方公里,占市域国土面积约 20%,主要分布

在小兴安岭、张广才岭等主要山脉和松花江干支流、 河湖湿地等区域,着重提升水源涵养、水土保持及生 物多样性维护等生态功能。通过生态保护红线划定, 佳木斯市超过 12%的市域国土面积划入了生态保护 红线,涵盖了全市生态功能极重要、生态极脆弱区域 和国家公园、自然保护区、自然公园等自然保护地, 发挥着水源涵养、水土保持、生物多样性维护和自然 景观保护等重要生态功能。

"筑牢'三区四带'国家生态安全屏障体系。"冯文 利说,生态保护红线主要集中分布在青藏高原生态屏 障区、黄河重点生态区、长江重点生态区、东北森林 带、北方防沙带、南方丘陵山地带、海岸带等区域,涵 盖大部分天然林、草原、湿地等典型陆地自然生态系 统,红树林、珊瑚礁、海草床等典型海洋自然生态系 统,以及绝大多数未开发利用的无居民海岛。

应划尽划,实事求是,统筹发展与

生态保护红线如何科学划定?张兵介绍,这次生 态保护红线划定工作中,坚持"应划尽划"与"实事求 是"相结合,通过科学开展资源环境承载能力和国土 空间开发适宜性评价(双评价)工作,将生态功能极 重要、生态极脆弱的区域作为优先划入区域,同时突 出问题导向,妥善处理历史遗留问题,尽量减少新的 不必要的矛盾冲突。

冯文利介绍:"在划定过程中不预设面积比例指 标,有的省份生态保护红线面积占比超过50%,有的

云南在全省范围内组织开展了生态保护红线划 定工作, 共划定生态保护红线面积不低于 11.32 万 平方公里,占全省国土面积比例超过 29%。强化典型 生态系统保护,除风景名胜区部分区域外,将自然保 护地整体划入生态保护红线, 热带雨林生态系统等 15个典型生态系统得到系统有效保护,将全省超过 90%的国家重点保护植物和80%的国家重点保护动 物的栖息地和迁徙通道划入生态保护红线, 进一步 提升生态系统服务功能。

"强化统筹,同步推进自然保护地整合优化。"张 兵说,自然资源部会同生态环境部、国家林草局,在 生态保护红线划定过程中, 同步开展自然保护地整 合优化工作,处理重叠设置、多头管理、边界不清、权 责不明、保护与发展矛盾等问题,加快建立以国家公 园为主体、自然保护区为基础、各类自然公园为补充 的自然保护地体系。"整合优化后,风景名胜区因兼 具自然和人文双重属性,只将其中生态功能极重要、 生态极脆弱的区域划入生态保护红线, 其他自然保 护地均划入生态保护红线。"

《国家公园空间布局方案》印发,把我国自然生 态系统最重要、自然景观最独特、自然遗产最精华、 生物多样性最富集的区域纳入国家公园体系, 遴选 49个国家公园候选区,其中5个已正式设立,并划 人生态保护红线。在科学界定范围边界,解决交叉重 叠的同时,优化自然保护地功能分区,自然保护区从 原来的核心区、缓冲区、实验区简化为核心保护区、 一般控制区,各类自然公园则按一般控制区管理。

"坚持问题导向,统筹发展与安全,妥善处理空 间矛盾冲突。"张兵说,先定规则后做调整,制定10 余份文件近百条规则处理矛盾冲突。在"双评价"识 别的生态功能极重要、生态极脆弱区域中,协调处理 耕地和永久基本农田、矿业权、人工商品林、城镇村、 重大项目等空间矛盾后,划定生态保护红线。

冯文利介绍,以重大项目处理规则为例,自然保 护地核心保护区外,在确保不对生态功能造成明显 影响的前提下,衔接国家发展规划和区域发展战略, 对符合省级以上国土空间规划,已明确选址的交通、 能源、水利等重大基础设施项目不划入生态保护红 线,为经济发展预留空间。

划管结合、落地落细,加强生态保 护红线监管

漫山遍野的竹海、清新怡人的空气、潺潺流淌的 溪水以及前来感受优美环境的游客——在浙江安 吉,这样的场景已成为一种常态。"生态保护红线集 中分布于 14 个片区,面积占县域面积近 1/5。"安吉 县资源规划局局长章毅说,"该区域内,不符合管控 规则的项目不准入内。"

科学划定是前提和基础,严格管控是关键和保 障。张兵说,按照划管结合的原则,自然资源部会同 生态环境部、国家林草局出台了《关于加强生态保护 红线管理的通知(试行)》,规范了允许有限人为活动 的具体类型和管理要求, 国家重大项目占用的具体 情形和审批程序,明确了生态保护红线的部门监管

实现"一张图"精细化统筹落地。张兵介绍,发挥 "多规合一"改革优势和自然资源数据优势,基于国土 空间规划"一张图",作为建设项目用地用海组卷报批 的依据,支撑构建新发展格局、实现高质量发展。

据介绍, 生态保护红线内自然保护地核心保护 区内,原则上禁止人为活动;生态保护红线内自然保 护地核心保护区外,禁止开发性、生产性建设活动, 在符合法律法规的前提下, 仅允许对生态功能不造 成破坏的有限人为活动和国家重大项目占用。

各地在国家指导下,结合地方管理实际,细化生 态保护红线管控规则,进一步提高操作性。截至目 前,浙江、江西、上海、山东、安徽、四川等省份已经出 台生态保护红线管控细则文件, 其他大部分省份也 已在征求意见或即将出台, 切实加强生态保护红线 监管。各地在市级、县级国土空间总体规划中严格落 实划定成果,作为用途管制的法定依据。

"严守生态保护红线要完善长效机制。"张兵说 下一步自然资源部将加强部门地方联动协同,按照 定期体检和五年一评估要求,依托国家、省、市、县 4 级国土空间规划"一张图"实施监督信息系统,建立 国土空间规划实施监测评估预警机制, 定期开展生 态保护红线保护成效评估,提升动态监测预警能力。 建立健全监督、执法、问责、考核机制,加快相关法律 法规制修订进程,夯实监管依据。加大宣传,凝聚全 社会广泛共识,提高社会各界严守生态保护红线的 意识,为建设人与自然和谐共生的中国式现代化而

内蒙古自治区开展防洪 隐患排查保安全度汛

内蒙古日报 5 月 16 日讯 (记者 张慧 玲)5月16日,记者从自治区水利厅获悉, 汛期将至,我区各级水利部门开展全覆盖 防洪隐患排查,对水毁水利工程修复、已建 水利工程运行、在建水利工程防汛准备、山 洪灾害预警设施运行等方面进行重点排 查。截至目前,我区修复完成 75 处水毁水 利工程,开展13座病险水库、5座淤地坝 除险加固,对11座淤积严重、功能丧失水 库实施降等报废,开展5条重要支流、21 条中小河流和 4 条重点山洪沟治理。

3月份以来,我区各级水利部门开展 水利安全隐患排查整改,实施了244座小 型水库雨水情设施建设和 248 座小型水库 大坝安全监测项目。

据悉,今年以来,我区已出现9次大 范围雨雪、寒潮、大风沙尘天气过程。根据

气象部门预测分析,今年汛期黄河流域中 下游、嫩江流域内蒙古段降雨较常年偏多 2-5 成,辽河流域降雨比常年略偏多,降 水可能时空分布不均,呈旱涝并重,区域 性、阶段性旱涝灾害明显,极端天气气候 事件偏多

针对汛期可能较为复杂的气候形势, 我区重点盯防呼伦贝尔市东南部、兴安盟、 通辽市、赤峰市东部和南部、锡林郭勒盟偏 南部、乌兰察布市东部和南部、呼和浩特 市、包头市南部和鄂尔多斯市东部的水库 安全度汛、山洪灾害防御、超标洪水防御3 大风险,重点加强对水库汛限水位的监控, 精准做好山洪灾害的防治和监测预警,强 化堤防工程观测巡查和出险抢护, 同时对 我区在建水利工程进行全方位排查,确保 安全度汛。

内蒙古自治区延长阶段性降低失业 保险工伤保险费率政策至明年底

内蒙古日报5月16日讯(记者梅刚) 记者从自治区人社厅获悉,2023年5月1 日起至 2024 年 12 月 31 日. 我区延续实施 阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策, 预计为全区参保单位减轻缴费负担 52 亿

据了解,自治区人社厅、财政厅、税务 局近日印发《关于阶段性降低失业保险、工 伤保险费率的通知》,从5月1日起,失业 保险继续实施总费率 1%的政策,其中单位 费率 0.5%, 个人费率 0.5%。工伤保险费率 在保持八类费率总体稳定的基础上, 工伤 保险基金累计结存可支付月数在 24 个月 (含)以上的盟市以现行费率为基础下调

50%;累计结存可支付月数在18个月(含) 至23个月的盟市,以现行费率为基础下调 20%;累计结存可支付月数在18个月以下 的盟市以现行费率执行。现行费率是指 2018年阶段性降低工伤保险费率政策执 行前适用的费率。

此次阶段性降低失业保险、工伤保险 费率,进一步保持了降费率政策的延续性, 有助于稳定社会预期, 更加有利于减轻企 业负担、提振企业信心、增强企业活力、稳 定就业岗位。自治区人社厅将优化措施,直 兑直达,让企业零成本享受政策,推动降费 政策迅速落地见效,助力企业发展。



5月16日、参演人员在丽江演习现场对 受损建筑物进行排险加固

当日, 国务院抗震救灾指挥部办公室、应 急管理部、云南省人民政府在云南丽江等地联 合举行高山峡谷地区地震灾害空地一体化联 合救援演习,代号"应急使命·2023",

新华社记者 陈欣波 摄





5月15日,身着古装的游客在西安大唐不夜城游览拍照 古都西安、灯火璀璨再现唐风古韵、游人如织共襄峰会盛举。中国-中亚峰会将于5月 18日至19日在陕西省西安市举行。 新华社记者 宋为伟 摄

日本民众集会要求叫停核污染水排海计划

新华社 5 月 16 日电 数百名日本民众 **16** 日 在东京电力公司总部前以及众议院第二议员会 馆前等处集会,反对将福岛第一核电站的核污染 水排放入海计划,并向东京电力公司递交请愿 书,要求叫停这一计划。

来自东京、福岛、长崎等地的民众当天上午 聚集到东京电力公司总部前,他们拉起了各色横 幅和旗帜,上面写着"不要把污染水排放入海" "不要污染大家的海洋""大海不是核电站的厕 所"等标语,并齐声高呼"不要污染海洋""保护渔 业""守护未来"等口号。

来自福岛县的佐藤和良是"不要再污染海 洋! 市民会议"组织的代表之一。他说,日本政府 最初就是想要将核污染水排放入海,所以一直说 其他排放方法行不通或者无法在陆地上保存核 污染水等,找各种各样的借口。现在政府又花费 大笔经费, 通过各种媒体宣传核污染水排海计 划,但他所代表的团体并不会相信政府这些宣 传,他们要通过今天的行动向全世界发出更大的

该组织另一名代表织田千代向东京电力公 司代表宣读并递交了请愿书,要求该公司遵守与 福岛县渔业合作协会联合会等的约定,在获得相 关方理解和同意前不向海洋排放核污染水:要求 公开所有放射性核素的浓度、总量等信息,重新 评估对海洋环境和生物的影响;要求东京电力公 司探讨修建大型储水罐长期保存核污染水、推动 氚分离技术实用化等。

来自立宪民主党、社会民主党等在野党的5 名国会议员也加入了众议院第二议员会馆前的





这是5月15 日在克罗地亚格拉 查茨拍摄的浸泡在 洪水中的房屋。

据报道, 连日 暴雨导致克罗地亚 多条河流水位暴 涨,引发洪水。

新华社发 Pixsell 图片社/斯拉文·布 拉尼斯拉夫·巴比 奇摄

新华社 5 月 16 日电 (记者 黄河)俄罗斯国家杜 马(议会下院)16 日一致通 量条约》法案。 俄国家杜马网站当天 发布消息说,俄国家杜马

代表在全体会议上一致通 过有关俄罗斯联邦废止 《欧洲常规武装力量条约》 的法案,该法案由俄总统 普京 10 日向国家杜马提 交审议。

俄国家杜马主席沃洛 金在社交媒体上发文说,美 国和北约痴迷于建立单极 世界,将北约向东推进,破 坏了全球安全体系。北约是 "披着羊皮的狼",一味侵犯 和进攻,摧毁了南斯拉夫联 盟,祸乱了阿富汗、利比亚、 伊拉克和叙利亚

俄国家杜马国际事务 委员会主席斯卢茨基表示, 退出并废止《欧洲常规武装 力量条约》完全符合保障俄 罗斯安全的国家利益。

据俄罗斯《议会报》15 日报道, 俄副外长里亚布 科夫日前接受该媒体采访 时表示,由于《欧洲常规武 装力量条约》多年来未能 发挥作用,俄罗斯退出该 条约不会导致欧洲安全局 势恶化。

北约和华约 1990 年 停履行《欧洲常规武装力 量条约》。

玉

拟

签署《欧洲常规武装力量 条约》,条约对两大军事集 团的各类常规兵器总量、 核查方式等作出规定。华 约解散和苏联解体后, 1999 年欧洲安全与合作组 织首脑会议通过《欧洲常 规武装力量条约修改协 议》,俄罗斯 2004 年批准 了该协议,但北约成员国 一直未批准。由于北约持 续东扩,俄方于 2007 年暂